

2024年11月14日 星期四 今日8版 总第2198期

彰显政法力量 弘扬法治精神

宁夏日报报业集团主管主办 宁夏法务报社出版 国内统一连续出版物号:CN 64-0020 邮发代号:73-5

西夏区社会治理综合服务中心:

满墙锦旗见证为民办事初心

本报记者 李娜 文/图



银川市西夏区社会治理综合服务中心综合接待大厅挂满了锦旗。

“我家暖气几年了都不热，就是温乎的，打电话物业也解决不了，我就不想缴暖气费。”丁女士跟老肖唠起了家常。

“到我这儿的90%都是物业费、暖气费的纠纷，有时候百姓见了法官不敢提诉求，在我这没事，我们就像老乡一样，唠唠嗑，很多事情

也就想通了。”正如肖青山介绍的那样，今年关于物业费、暖气费的纠纷他已经调解了650多件。

最终，喝了几杯茶，丁女士理解了物业，并补缴了采暖费、物业费。

类似这样的小故事还有很多。锦旗虽

小，承载的分量却很重。每一面锦旗，都为西夏区社会治理综合服务中心在日常工作中不忘初心、为民服务增添了一份新动力。墙的面积有限，西夏区社会治理综合服务中心的专业服务无限，满墙锦旗就是各个窗口最高级的装饰。

区直机关294名行政执法人员参加综合法律知识考试

本报讯（记者 杨秀丽）11月13日，自治区司法厅组织开展2024年全区区直机关行政执法人员综合法律知识考试，全区22个区直机关294名执法人员参加考试。

此次考试注重理论与实践相结合，围绕行政执法工作，针对行政执法过程中的

重点难点问题，全方位、多角度检验参考人员的法治素养和行政执法能力水平，促进行政执法人员严格规范公正文明执法。考试采用“一人一机、一机一卷”电脑答题阅卷形式，由电脑随机分配试题，自动阅卷生成成绩。考试内容涉及《中华人民共和国

宪法》《中华人民共和国行政处罚法》《中华人民共和国行政复议法》等法律法规。自治区司法厅工作人员全程巡考，监考人员维护考场秩序和考试纪律，保障考试的严肃性和公正性。

自治区司法厅将持续做好行政执法人员

综合法律知识考试工作，及时更新调整相关培训课程和考试题目，注重提升行政执法人员法治思维和执法能力水平，切实抓好行政执法人员“入口关”，为推动法治政府建设率先突破提供有力保障。

诉调对接，让当事人省“费”更减“累”

——兴庆区法院成立11个速裁审判团队让纠纷止于诉前

本报记者 郑芳芳

2024年3月，兴庆区某小区业主委员会决定不再续聘某物业公司银川分公司为小区提供物业服务，但仍有100余户业主欠付物业服务费。10月，该物业公司一直未支付的30余户业主诉至兴庆区法院。

兴庆区法院矛盾纠纷共享法庭受理后，选取其中矛盾最突出的一起纠纷为突破口，通过开庭审理、现场勘查、认真分析研判，作出“业主按照85%缴纳物业费”的示范性判决。判决生效后，矛盾纠纷共享法庭将其他30余起纠纷委派给物业行业协会特邀调解员双双进行调解。

“接到调解委派刚好到周末了，所以我就通过电话、微信群等线上途径与物业公司代理人、业主共同委托的社区律师进行了充分沟通，初步达成一致意见。11月4日一上班，物业公司就与业主集中签署了调解笔录，避免了长时间的诉讼程序、节省了诉讼费，双方对这一结果都很满意。”杨双双告诉记者。

（下转02版）

让更多纠纷止于诉前

郑芳芳

把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，从源头上减少诉讼增量，到底应该怎么“挺”？银川市兴庆区法院给出了答案：与10个行业调解机构建立共建合作机制，畅通诉调对接渠道，最大限度将矛盾纠纷止于诉外、化解在诉前，为当事人提供省“费”更减“累”的纠纷解决方式。

当然，要让更多矛盾纠纷化于源头、止于诉前，“量”之外更需要注重“质”。一方面，要不断增强调解员队伍。调解员，关键在人。要通过组织培训、跟班实训、结对业务指导等方式，定期对特邀调解员进行业务考核，畅通“上”“下”机制。

制，良才善用、能者居之，倒逼调解员不断提升法律素养和业务能力。同时，将退休法官、律师等专业人士作为重点选聘的调解员对象，让调解工作更加“专”与“精”。

另一方面，应进一步建立更多高认可度、高知名度的调解品牌，建设贴近群众的特色纠纷治理工作站，主动吸收“婆婆妈妈团”“家官乡贤”等民间力量，让调解工作更具“亲”与“信”。

此外，数字化时代，也要更加积极探索如何把纠纷化解从“线下”搬到“线上”，以“让数据多跑路、让群众少跑腿”，实现“随时调、随地调、随手调”，让调解工作更具“时”与“效”。

红寺堡交警异地追踪，让报废车辆无处遁形

本报记者 刘炳宇 通讯员 周克娜

注销手续。

“报废车辆一旦上路，极易造成严重交通违法行为，而且达到报废标准的车辆即使出售给他人，也不能合法过户，保险公司也不再提供保险保障。拿你名下这辆车来说，一旦你出售的报废车发生交通事故，你将面临连带责任和赔偿问题。”在一次电话沟通中，王虎不厌其烦地讲解释法，耐心讲解报废车不及时报注销及转卖给他人的潜在隐患和

面临的后果。11月2日，石某某终于同意将该车辆拆解报废，并告诉民警自己和车辆所在地的详细地址。

“好不容易做通了车主的思想工作，我们一定要趁热打铁。”为了防止石某某改变主意，耿岩和王虎决定放弃周末休息，立即驱车前往。最终，在定边县白泥井镇薛王庄，他们找到了石某某和车辆，现场监督拆解车辆，顺利完成了报废车注销手续。

“你们解释得那么清楚，我也了解到这车是一定要报废的，正为来回路途太远而犯难，没想到你们大老远地来了，我心里的石头终于落地了，谢谢你们。”手续做完后，石某某感谢道。

今年以来，红寺堡交警紧盯源头，强化落实，全面推动报废机动车清理整治，民警辅警多次赴异地找寻报废车辆。

（下转02版）

最高人民法院讲师团在宁夏巡回授课

本报讯（首席记者 马涛）11月13日，自治区高级人民法院大法庭内座无虚席，全院领导及300余名法院干警现场聆听；全区法院系统28个分课堂的大屏幕前，2000余名干警通过视频连线方式参加最高人民法院党组书记、副院长邓修明关于学深悟透做实习近平法治思想，以公正司法的实际行动落实党的二十届三中全会精神的专题讲座。

11月13日至20日，最高人民法院讲师团5名讲师带着对现代化审判理念的深刻理解，针对刑事、民事、商事、行政、执行等业务领域为宁夏法院传经送宝，并通过现场答疑、调研座

谈、查阅卷宗、走访交流等方式，全面了解宁夏法院工作，与基层法院干警深度交流沟通，面对面解惑、手把手教学。

开班式上，邓修明从牢牢坚持党的领导这个中国特色社会主义法治之魂，深入践行以人民为中心的发展思想、以法治思维和法治方式做实公正司法、传承和发扬中华优秀传统法律文化、坚持围绕中心服务大局五个维度，引导宁夏法院干警把习近平法治思想作为“纲”和“魂”自觉融入审判执行工作全过程、各方面，进一步树牢法治意识，强化法治思维，运用法治方式，始终坚持公平正义。

（下转02版）

本报讯（首席记者 王潇翊）11月11日，自治区人民检察院召开宁夏检察机关酒驾醉驾综合治理平台推广应用工作会，全面启用宁夏检察机关酒驾醉驾综合治理平台。

近年来，我区严重暴力犯罪持续下降，轻微犯罪数量上升，其中危险驾驶案件为全区轻罪案件占比最高的案件之一。2023年12月“两高两部”《关于办理醉酒危险驾驶刑事案件的意见》下发后，自治区检察院认真贯彻落实《意见》精神，全面分析总结全区10年来危险驾驶案件办理情况，谋划构建酒驾醉驾综合治理宁夏模式，第一时间向自治区党委政法委汇报有关情况争取支持。随后，自治区党委政法委多次牵头组织公安机关、人民法院、各地政法委等部门召开部署、推进会议，统筹推进相关工作落实落地。

2024年4月，根据最高人民检察院和自治区党委政法委工作要求，自治区检察院启动宁夏酒驾醉驾综合治理平台建设工作。自治区检察院成立工作专班，研究制定《宁夏检察机关酒驾醉驾综合治理平台实施方案》，联合自治区党委宣传部、公安厅、高级法院、工业和信息化厅、市场监管厅等多家部门建立“宁夏酒驾醉驾综合治理协调机制”，逐步打通各部门之间数据壁垒，实现数据互联共享，为宁夏酒驾醉驾综合治理平台建设、运营夯实数据基石。

2024年10月底，宁夏酒驾醉驾综合治理平台研发完毕，共包含数智检察监督、统计分析图鉴、醉驾案件综合治理平台驾驶舱3大系统8个监督模块。各系统以数据为基石，运用大数据技术结合检察官办案经验，构建15个涉酒驾醉驾案件监督模型，涉及刑事检察、刑事执行检察、行政检察及公益诉讼检察，并通过提供智能线索推送、线索处置管理、辅助审查等功能，有效提升检察监督质效。

截至目前，平台共收集到检察业务系统中2021年4月至2024年10月的酒驾醉驾案件8295件、13700余份法律文书，通过各监督模块，筛查出各类符合监督条件的案件1674件。

“我区检察机关将对筛查出的各类案件进行研判，从中发现办案线索，进行核查办理，并加强与公安、法院、市场监管等单位的协作配合，建立健全内外部信息通报、线索移送、协商沟通、衔接支持等机制，共同推动平台建设落实落地。”

（下转02版）

宁夏检察机关酒驾醉驾综合治理平台启用

宁华路司法所：以“调”作桥，情法相融解“心结”

本报记者 杨秀丽

“我们两家的糟心事终于解决了，多亏了你们。”11月11日，任某向银川市西夏区宁华路司法所调解人员表示感谢。

因卫生间主管道堵塞，家住澳海澜庭小区的任某家卫生间及卧室客厅、楼上住户柴某家的房顶被污水浸泡，造成地面、门、屏风、房顶等受损，经济损失约8000元。任某和柴某提出由楼上6家共同承担损失，但双方对于损害赔偿责任和金额产生较大分歧。

了解情况后，园林场社区调委会及网格员多次联合物业公司对该财产损害赔偿纠纷进行协商，均未达成一致意见。近日，宁华路司法所联合网格员、物业公司、社区法律顾问邀请8名业主进行多次面对面调解，依次划分责任轻重，最终促成大家达成一致意见：楼上6名业主按照比例共同赔偿任某和柴某的损失共计6040元。

建立“网格化排查、多元化治理”工作机制，巧用网格作用，发挥网格员“人缘广、地域熟、社情熟、民情熟、信息灵”的优势，做到防范在先、源头治理，园林场社区实行网格+综合执法+司法+N，化解重难点纠纷；网格+物业+志愿者，减少矛盾发生，网格+“合伙人”，维护居民安全。

推行“网格+”调解模式，将矛盾源头“网”在“格”中；互联互通互通互补，让“心结”变“心欢”……今年以来，宁华路司法所做实做深人民调解工作，彰显法律服务质量温度。

今年5月，农垦建社区调解了一起家庭矛盾纠纷。王某夫妇年事已高，王某腿脚不便，其老伴肢体残疾瘫痪在床。随着居住的房屋出现问题，2位老人面临到何处居住生活的困境。

最高法：对性侵害未成年人犯罪始终坚持“零容忍”

新华社北京11月13日电 记者从最高人民法院获悉，经最高法核准，强奸未成年人的罪犯郭某某、尚某某、公某13日被依法执行死刑。

据悉，郭某某利用教师身份在长达6年的时间内对任教的多名小学女生实施奸淫百余次，还多次猥亵多名小学生；尚某某专门物色脱离家庭、学校监护、看护的低龄幼女作为犯罪目标，长期对被害人实施性侵害；公某针对农村留守儿童，不仅单独实施性侵害，还伙同他人奸淫、猥亵，侵害长达数年。三人的罪恶行径严重损害未成年人身心健康，严重挑战法律和道德底线，犯罪性质极其恶劣，社会危害性极大，罪行极其严重。

最高法刑一庭负责人表示，近年来，性侵害未成年人犯罪呈逐年上升态势。其中，亲属、教师、邻居、网友等熟人作案的占九成以上，犯罪分子大多挑选自我保护能力差、家庭监护薄弱的未成年人下手，农村留守儿童、智力发育迟缓儿童受害情况突出。

（下转02版）

11月2日傍晚时分，在陕西省榆林市定边县白泥井镇薛王庄人迹罕至的山脚下，一辆辆破旧的大型货车映入民警的眼帘。

“终于找到了！”当日，吴忠市公安局红寺堡区分局交管大队民警耿岩和王虎驱车近200公里，终于找到这辆登记地在红寺堡车管所的报废大货车。

10月中旬，红寺堡交警大队源头管理民警通过系统排查，发现登记地在红寺堡车管所的一辆宁C牌照大型货车已经达到报废标准，通过电话与车辆登记的所有人石某某联系，对方起初表示路途太远，来回办理注销手续太麻烦，后面又说车辆车况良好转卖给他人还能多卖点钱，始终不愿办

理注销手续。

“报废车辆一旦上路，极易造成严重交通违法行为，而且达到报废标准的车辆即使出售给他人，也不能合法过户，保险公司也不再提供保险保障。拿你名下这辆车来说，一旦你出售的报废车发生交通事故，你将面临连带责任和赔偿问题。”在一次电话沟通中，王虎不厌其烦地讲解释法，耐心讲解报废车不及时报注销及转卖给他人的潜在隐患和

面临的后果。11月2日，石某某终于同意将该车辆拆解报废，并告诉民警自己和车辆所在地的详细地址。

“好不容易做通了车主的思想工作，我们一定要趁热打铁。”为了防止石某某改变主意，耿岩和王虎决定放弃周末休息，立即驱车前往。最终，在定边县白泥井镇薛王庄，他们找到了石某某和车辆，现场监督拆解车辆，顺利完成了报废车注销手续。

（下转02版）



总值班编委 刘启生 本版首席编辑 孙滨 版式设计 朱玉华 广告热线 6015975 发行热线 6017438 全年价/426元 区外订阅专用邮发代号 73-500

新闻热线 0951-6029038 13995477360 石嘴山新闻热线 13099569083 吴忠新闻热线 13995057070 固原新闻热线 13995041177 中卫新闻热线 18295370156



宁夏法务报
微信公众账号



宁夏公告
小程序



宁夏公告
微信公众账号